

повѣдуемъ, вразумляя всякаго человѣка и научая всякой премудрости

ЦЕРКОВЬ И ШКОЛА.

представить всякаго человѣка совершеннымъ во Христвъ Исусѣ Кол. 1, 28

Слово въ 19-ю недѣлю по Пятидесятницѣ
и въ день тезоименитства БЛАГОВѢРНАГО ГОСУДАРЯ И
ВЕЛИКАГО КНЯЗЯ НАСЛѢДНИКА ЦЕСАРЕВИЧА АЛЕКСѢЯ
НИКОЛАЕВИЧА.

*Будите убо милосерди, якоже и Отецъ
вашъ милосердъ есть. (Лук. VI, 36).*

Какое простое и въ тоже время глубоконазидательное наставленіе даетъ Господь въ сегодняшнемъ Евангельскомъ чтеніи. Онъ научаетъ самому цѣнному въ жизни—милосердію, безъ котораго не мыслимо правильное и спокойное теченіе нашей жизни, невозможно доброе отношеніе къ ближнимъ. Въ языческомъ мірѣ добродѣтель милосердія была почти неизвѣстна, отчего вся языческая древность отличается крайне безсердечной холодностью въ отношеніи бѣдныхъ, слабыхъ и въ особенности рабовъ. Съ пришествіемъ Спасителя въ основу христіанской жизни положено было новое живительное начало—любовь, вмѣстѣ съ этимъ въ ней возсіяла добродѣтель милосердія, которая стала лучшимъ украшеніемъ жизни христіанъ. Подтверженіемъ сего служатъ жизнь христіанскихъ обществъ и особенно жизнь первыхъ христіанъ, среди которыхъ ярко горѣла эта христіанская добродѣтель милосердіе. Даже враги христіанъ, какъ напр. Юліанъ богоотступникъ долженъ былъ признать эту добродѣтель у нихъ, говоря о христіанахъ, что эти „галилеяне кормятъ не только своихъ больныхъ, но и нашихъ“. Къ проявленію этой добродѣтели милосердія располагаетъ насъ нынѣ Христосъ Спаситель, научая быть милостивыми къ ближнимъ, какъ милосердъ къ намъ Отецъ Нашъ Небесный.

Послѣдуемъ велѣнію Господа и поучимся милосердію у

Отца Небеснаго, о которомъ Господь нашъ Иисусъ Христосъ говоритъ: яко Той благъ есть на благодарныя и злыя (гл. 6, 36 ст. Лук.) и яко солнце свое сіяетъ на злыя и благія и дождитъ на праведныя и неправедныя. (Мѣ. 5, 46 ст.).

По слову Господа, предъ Лицемъ Отца Небеснаго всѣ равны, на всѣхъ одинаково проявляется Его неизреченная милость и это море неизреченной милости Отца Небеснаго, изливаясь обильно въ жизни ветхозавѣтныхъ людей, въ большей степени проявилось, когда миновала сѣнь закона и явилась благодать. Когда такъ „возлюби Богъ міръ, яко и Сына Своего Единороднаго далъ есть, да всякъ вѣруй въ онь не погибнетъ, но имать животъ вѣчный (Іоан. 3, 16), а чрезъ Сына Онъ усыновилъ насъ Себѣ и далъ намъ все потребное еже къ животу и благочестію.

И доселѣ Отецъ Небесный не покидаетъ насъ Своею милостію. Онъ, какъ любящій Отецъ, выну ущедряетъ насъ, различными путями ведетъ насъ къ вразумленію и напоминаетъ намъ, что мы, какъ сыны Свѣта и какъ дѣти Божіи, должны шествовать по пути, ведущему къ главной цѣли жизни христіанина — къ Богоподобию и Богообщенію. Чтобы убѣдиться въ этомъ, присмотримся къ тому, что совершается вокругъ насъ и поразмыслимъ надъ тѣмъ, что въ настоящее время мы переживаемъ. Въ настоящее время землю Русскую, дорогую Родину нашу, постигло тяжелое испытаніе — война съ двумя большими сосѣдними державами. Не вразумленіе ли послалъ намъ Господь? Не голосъ ли Господа, призывающій насъ къ покаянію, мы должны слышать въ несчастіи, постигшемъ наше дорогое Отечество?..

Не приложимы ли и къ намъ слова молитвы, читаемой во время молебнаго пѣнія, по случаю изгнанія французовъ: „приде глаголь страшный сей на ня, за то, что прещенія Господня не убоявшеся, и о милосердіи Божіимъ вознерадивше, оставихомъ путь правды Его, и ходихомъ въ воляхъ сердець нашихъ и не искусихомъ имѣти въ разумѣ и средцѣ

Тебя Бога разумовъ и сердцецъ, еще же и отеческія преданія ни во что же вмѣнивше, прогнѣвахомъ Тя о чуждыхъ“.

Къ сожалѣнію должны сознаться, что многое изъ этого приложимо и къ намъ. Оставили и мы путь правды Божіей и живемъ по волѣ сердцецъ нашихъ, пренебрегли и мы отеческими преданіями и часто не имѣемъ въ своемъ сердцѣ и разумѣ Бога сердцецъ и разумовъ.

Справедливо, Господи, наказаніе Твое! Но вразумляя насъ такимъ тяжелымъ посѣщеніемъ, Господь, по безконечному милосердію Своему, въ тоже время облегчаетъ намъ перенести его. Такъ Господь радуется насъ, посылая Русскому Воинству успѣхъ надъ врагами, и своею милостью даетъ намъ надежду и располагаетъ насъ къ молитвѣ.

Затѣмъ извѣстно, что до войны Русская земля раздѣлялась на множество политическихъ партій, которыя, враждуя между собой, дѣлили Россію, стараясь каждая предъ другими доказать, что она только одна можетъ принести пользу Родинѣ. И, къ сожалѣнію, эта вражда партій переносилась въ законодательное учрежденіе и отражалась тамъ иногда неблагоприятно на успѣхѣ работы. Нерѣдко происходило такъ, что представители одной партіи не могли спокойно слушать доклады представителя другой, благодаря чему происходилъ шумъ и беспорядки. Но вотъ разразилась война и чтоже видимъ? споры замолели, вражда прекратилась, непримиримые доселѣ представители разныхъ партій стали другъ съ другомъ, какъ близкіе друзья и братья. Вся рознь забыта, осталась только одна для всѣхъ забота о дорогомъ Отецествѣ, о спасеніи его отъ злого опаснаго врага.

Развѣ это не радость, посланная Господомъ Русской землѣ среди постигшаго ее несчастья? Ужели это не милосердіе Господа къ намъ, водворившаго внутренній миръ въ Россіи, составляющій непремѣнное условіе внутренняго и внѣшняго преуспѣянія?

Еще скажемъ: до войны у насъ повсемѣстно было раз-

вито винопитіе, и даже можно сказать, пьянство! Отъ этого было множество различнаго рода преступленій, разстраивалось семейное счастье и спутникомъ многихъ семей являлась нищета и бѣдность. Сколько слезъ пролито на Св. Руси вслѣдствіе пагубнаго пристрастія къ пьянству, сколько жизней погублено, сколько болѣзней заполучено и нравственныхъ паденій дозущено? Не даромъ по этому и сложилась поговорка: пьяному море по колѣно, т. е. пьяный человекъ на все способенъ...

Но вотъ объявляется война, по слову Государя запрещается торговля спиртными напитками, и картина жизни сель и городовъ Россіи совершенно мѣняется. Въ скоромъ же времени чувствуется улучшение и въ матеріальномъ и нравственномъ отношеніи. Прежде ходившіе босыми и въ рубищахъ приобрѣтаютъ одежду, трудовая копѣйка идетъ на поддержаніе семьи, умалется значительно нищенство, уменьшилось количество преступленій, ссоръ и дракъ. Ожила и воскресла духомъ многострадавшая крестьянская женщина, не видя предъ собой пьянаго буяна мужа. Послѣ каждого праздника изувѣченные въ пьяной крестьянской дракѣ привозились десятками въ мѣстныя больницы, по свидѣтельству врачей совсѣмъ не стало этого въ данное время. А какой нравственный подъемъ чувствуютъ теперь всѣ тѣ, которые считались отщепенцами міра. Они не нарадуются своему отрезвленію, чувствуя, что могутъ быть полезными членами семьи и общества.

Все это развѣ не великая радость для Русской земли, освободившейся отъ моря слезъ и горя?

Если на небѣ, по слову Спасителя, бываетъ радость о каждомъ кающемся грѣшникѣ, то какъ намъ не радоваться и не благодарить Отца Небеснаго за обращеніе цѣлаго сонма грѣшниковъ — пьяницъ, потерявшихъ было свой человѣческій обликъ, а теперь ожившихъ и воскресшихъ для болѣе лучшей, сознательной и разумной жизни?

Это милосердіе Отца Небеснаго, эта радость, ясно ощущается даже подъ грохотомъ ружей и пушекъ, среди стона раненыхъ нашихъ братьевъ русскихъ воиновъ, среди слезъ и горя въ семьяхъ, одинаково чувствуется жителями деревень и городовъ, такъ какъ ядъ вина одинаково пагубно отравлялъ своихъ кліентовъ вездѣ и всюду.

Таковы, возлюбленные, милости, явленные намъ Отцемъ Небеснымъ въ переживаемое нами тяжелое время. Будемъ внимательны къ Божественному призыву, будемъ дорожить и стараться сохранить ихъ и въ то время, когда минуетъ война, ибо въ нихъ наше благо и залогъ могущества и величія нашей Родины. Будемъ всѣ, какъ одинъ человѣкъ, просить Государя, чтобы онъ свсимъ могучимъ словомъ навсегда запретилъ — прекратилъ продажу виннаго яда.

Возлюбленные братья! Изъ только что сказаннаго видно, какъ велико милосердіе Божіе, наказующее и въ наказаніи милующее. Поучившись сему, будемъ подражать милосердію Отца Небеснаго, будемъ милостивы къ всѣмъ людямъ, видя въ нихъ своихъ братьевъ, имѣющихъ одного Отца Небеснаго. Но особенно мы должны быть милостивы и сострадательны къ тѣмъ, которыя жертвуютъ для насъ здоровьемъ и даже жизнью на полѣ брани. Мы нравственно обязаны воздать имъ за ихъ самоотверженіе и придти къ нимъ съ своей помощью. Эта помощь съ нашей стороны должна быть проявлена прежде всего къ ихъ семьямъ, мы должны отереть ихъ слезы, которыя они проливаютъ, скорбя за участь своихъ кормильцевъ и боясь съ нищетой. А нужды между ними много и она настоятельно вопіетъ о скорой помощи. Тамъ горюетъ бѣдная семья, съ ужасомъ ожидая наступленія холодовъ, за отсутствіемъ топлива, здѣсь плачетъ мать, не имѣя теплой одежды для дѣтей для посѣщенія школы, въ другомъ мѣстѣ раздается плачь дѣтей малолѣтокъ, требующихъ молока. И долгъ нашъ выйти на встрѣчу всѣмъ этимъ нуждамъ: обогрѣть, накормить и подѣлиться съ ними своей одеждой. Такимъ милосерднымъ отно-

шеніемъ къ семьямъ ушедшихъ на войну воиновъ, мы только исполнимъ свою обязанность и тѣмъ хотя нѣсколько заплатимъ имъ за то самоотверженіе, которое проявляютъ наши воины на полѣ брани за насъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ мы доставимъ истинное утѣшеніе Нашему обожаемому Монарху, горячо заботящемуся о благосостояніи семей воиновъ.

Православные слушатели! Нынѣ по случаю дня тезоименитства Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя Алексѣя Николаевича будемъ усиленно молиться !о здравіи дорогого Монарха и Его Августѣйшей семьи. Эта молитва наша о царской семьѣ особенно благовременна въ виду тѣхъ тяжелыхъ заботъ, которыя теперь обуреваютъ Вѣнценоснаго Вождя Русской земли благодаря бѣдствіямъ войны.

Да подкрѣпить Господь Его силы въ борьбѣ съ врагами, да умудритъ Его разстроить козни ихъ, да поможетъ Ему избавить Русскую землю отъ постигшаго ее бѣдствія и да сохранитъ Его и всю Его семью на многія лѣта. Вмѣстѣ съ этимъ будемъ слезно просить и небеснаго покровителя Цесаревича Наслѣдника святителя Алексія, дабы Онъ, какъ при жизни своей молитвой не разъ спасалъ Русскую Землю отъ угрожавшихъ ей бѣдствій, такъ и теперь своимъ небеснымъ предстательствомъ предъ Богомъ ниспослалъ бы Божественную помощь Русскому Воинству одолѣть враговъ.

Господи! Да не яростію твоею обличиши ны и не во гнѣвѣ твоемъ накажеши ны. Пробави Милость Твою вѣдущимъ Тя. Аминь.

Законоучитель Симбирской 1-й мужской гимназіи
протоіерей *Іаковъ Благовидовъ.*

